上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年6月24日 星期一 农历五月十九







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号 "法治新闻眼"视频号

传递法治力量

见义勇为应得到法律全面保护

上海一名中学生制止校园暴力被打伤 法院:不应对见义勇为者求全责备

□ 记者 胡蝶飞 通讯员 刘莎

本报讯 上海一中学内,面对校园暴力,15 岁中学生出手相助反而被拳击打伤左眼,构成十级伤残……见义勇为者的权益该如何得到保障?日前,上海市静安区人民法院就审理了这样一起校园见义勇为受伤案。

小豪、小龙和小明均系上海某中学八年级的学生。2021年4月的一天,在课间休息时段,小龙与小明发生口角争执,小龙将小明击倒在地后骑坐在小明脖颈处,持续用拳击打小明。

这时,路过此处的小豪见 状,立刻想去找老师制止,但 班主任老师并不在旁边的教师 休息室内,便上前试图将小龙 拉离,谁知小龙突然回身,挥 拳击中小豪的左眼。学校老师 随即将小豪送至医院,小豪被 诊断为继发性青光眼,瞳孔散 大。后经专业机构鉴定,小豪 左眼外伤,构成人体损伤十级 残疾。

事后,小龙母亲垫付了1万余元后便不再理会。但小豪仅医疗费就花去了3万余元,并且还面临眼睛损伤无法恢复、视力下降、后期需定期治疗的情况。小豪无奈向静安区人民法院提起诉讼,认为小龙及小龙父母应承担主要责任,上海某中学未尽到教育、管理职责,也应当承担一定的侵权责任。

小龙及小龙父母认为,小

豪是一名年仅 15 岁的学生,面对该突发事件应该寻求老师的帮助,且教师办公室即在事发地附近,不应独自制止打架行为,因此小豪亦存在过错,应当自行承担 40%的责任。上海某中学认为,学校方在事情发生和处置上并无过错。

静安区人民法院经审理后 认为,根据原、被告陈述及监 控视频等证据证实,本案侵害 事实由限制行为能力人小龙直 接导致,应当承担主要过错责 任。

小豪面对校园暴力,能够 出手制止,帮助同学,不仅并 无过错,还应予以褒扬。上海 某中学作为专业的教育机构, 未对课间加以必要的严格管 理,未及时发现和防止学生间 的冲突加剧,导致本案的后 果,在履行教育管理职责时存 在不足,亦应对本案的后果承 担一定的责任。

综合当事人的过错程度、 致害原因及本案实际情况,法 院酌定小龙及其父母承担 70% 的赔偿责任,上海某中学承担 30%的赔偿责任,遂依法判决 小龙及其父母在扣除已垫付的 钱款外另赔偿小豪 12 万余元, 学校赔偿 6 万余元。

法官表示,小豪制止校园 暴力的行为是一种利他行为, 其利益损失理应得到法律的全 面保护。本案侵害行为发生时, 有数名学生围观,小豪通过拉 扯小龙的方式制止不法侵害, 并未超出普通人对制止行为的 通常认知,与其年龄、能力匹 配。而小龙对"拉架人"的攻击,已 经超出了小豪的预见范围。在衡量过错时,不应对见义勇为者求 全责备,不宜过分苛责未成年人 出手相助时的面面俱到。

这种保护他人利益的见义勇 为,在判决中应当给出是非曲直 的明晰判断,弘扬公正、和谐、 友善的社会主义核心价值观。

守护校园安全,需要全社会的共同努力。学校应当建立校园暴力防范机制,常态化开展法治教育,对学生加强教育管理,对打闹行为及时制止。作为家长应正确引导孩子与同学的相处,在与同学嘻笑打闹时注意分寸,在发生争执后保持冷静,帮助孩子养成良好的规则意识,不做施暴者,也要勇敢地向校园暴力说不。(文中人物均系化名)

推进共建"信用长三角"

三省一市市场监管部门推进统一大市场建设

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,2024 年长三角市场监管联席会议暨推进共建"信用长三角"活动在浙江温州举办。会上,三省一市市场监管部门联合发布市场监管服务建设全国统一大市场先行区三年行动,并将在推进市场基础制度规则统一、打造统一的要素和资源市场、推进商品和服务市场高水平统一、推进监管执法公平统一等四大领域先行探索。

上海市市场监管局局长倪俊南表示:"我们推进统一的准 人标准、执法手势、裁量基准以 及服务规范,在长三角地区建 立为企业服务的统一体系。破除市场之间的壁垒,使市场 繁在长三角地区畅行无阻,让 企业有更大的获得感。长三角 地区市场监管部门协同发力, 推动产业链创新链在长三角地 区落地,促进区域产业的提升, 最发展和新质生产力的提升, 助力长三角地区成为全国的统 一大市场建设的标杆区。"

为推进长三角公平竞争政 策一体化,三省一市市场监管

部门将常态化开展经营者集中 审查区域合作,建立不当干预 全国统一大市场建设行为跨区 域联动治理机制,对涉及长三 角地区问题进行联合整治;加 强反垄断和反不正当竞争执法 的区域合作,强化跨区域公平 竞争审查线索移送、第三方评 估等重大事项合作; 联合培育 国家质检中心、总局重点实验 室和技术创新中心,进一步优 化共享质量基础设施服务,为 企业升级转型提供质量支撑; 建立长三角检验检测创新发展 联盟,深化长三角绿色认证先 行区建设,为企业实现绿色转

活动现场,三省一市市场监管局还签订了推进共建"信用长三角"框架协议,发布推进共建"信用长三角"温州倡议。

据悉,下一步,三省一市 将依托国家企业信用信息公示 系统,在保障数据安全的前提 下,向长三角三省一市市场监 管部门共享全国信用监管数 据,实现信用监管相关存量和 增量数据集中汇集及交互共 享



□ 记者 陈颖婷

本报讯 为修复受损渔 业资源,保护生态环境,日 前,松江区人民检察院举办 "一江一河 守护有你"主题活动。松江区检察院联合相关部 门在市人大代表、区政协委 员、"益"心为公志愿者、相 关职能部门见证下,在淀浦河 畔开展水生生物资源损害修复 公益诉讼增殖放流活动。

推动文娱票务市场营商环境 法治化系列报道之一

演出门票强实名制 退票难成投诉热点

■ 详见A2

本期导读

在"刀尖"上行走 为"无毒"而战斗

——记上海市公安局刑侦总队缉毒处禁吸管 控科科长李芃芃 ■ 详见A4





_ ··

总第 7289 期 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日八版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn